

АБДУЛРАГИМОВА ГОНЧА ВАСИФ

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
Азербайджанский Университет Языков
(AZ1014, Азербайджан, Баку, Насими, Рашид Бейбутов, 134. E-Mail:
knospe2124@gmail.com

**РАЗВИТИЕ ГРАММАТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ РЕЧИ-
ОДИН ИЗ ВАЖНЕЙШИХ АСПЕКТОВ ОБУЧЕНИЯ
НЕМЕЦКОМУ ЯЗЫКУ**

Резюме

Данная статья исследует процесс развития грамматической культуры речи в контексте обучения немецкому языку. Автор рассматривает методы, применяемые в образовательных практиках, направленные на формирование навыков правильного использования грамматических структур. Анализируются педагогические стратегии, способствующие эффективному усвоению грамматических норм и повышению качества устной и письменной речи студентов немецкого языка. В работе исследуются ключевые аспекты формирования грамматических навыков, выделяя их роль в повышении коммуникативной компетенции студентов. В работе также рассматриваются методы эффективного преподавания грамматики и их влияние на процесс освоения языка, с акцентом на практические аспекты усвоения грамматических правил. Цели и задачи развития грамматической культуры речи направлены в работе на создание основы для качественного владения немецким языком. Они способствуют улучшению языковых навыков и повышению коммуникативной компетенции студентов, что позволяет им успешно общаться и взаимодействовать на немецком языке в различных ситуациях и сферах жизни. В целом, развитие грамматической культуры речи в немецком языке имеет множество преимуществ, включая улучшение понимания, коммуникации, аналитического мышления, уверенности в себе, переводческих и риторических навыков, а также укрепление связи с немецкой культурой. Эти преимущества охватывают различные сферы жизни и открывают новые возможности для образования, карьерного роста и межличностного взаимодействия. Развитие грамматической культуры речи в немецком языке способствует повышению точности и ясности вашей коммуникации. Правильное использование грамматических правил позволяет вам точнее выразить свои мысли и идеи, избегая двусмысленности и непонимания. Вы становитесь более грамотным и компетентным коммуникатором на немецком языке, что облегчает взаимодействие с другими людьми в различных ситуациях.

Ключевые слова: культура речи, грамматические навыки, немецкий язык.

Введение в проблему. Язык - это важнейшая часть в нашей жизни. Как человек говорит, мы сразу и легко можем судить о том, с кем мы имеем дело и мы можем определить степень интеллигентности человека. Эстетика речи состоит в подчинении определенным нормам произношения, ударения, построения слов, словосочетаний, предложений; в ясности, эмоциональности и доступности.

Культура речи содержит три компонента: правильность речи, культура речи, культура поведения. Культура речи требует безупречного владения нормами литературного языка: орфоэпическими, лексическими, грамматическими. Разговорная речь, являющаяся основным средством устного язычного общения, имеет свои нормы, отличные от нормы письменного речи. Этика общения требует соблюдения правил языкового поведения. Этический компонент культуры речи проявляет себя в речевых актах, или целенаправленных речевых действиях: как выразить просьбу, вопрос и благодарность. Культура речи тесно связаны с понятными *богатствами речи* и *выразительностью речи*, которые, в свою очередь, связаны с синонимическими средствами языка. Культура речи – это не только ее правильность, но и эффективность использования языкового богатства родного языка (1, 52 ст). Культура речи предполагает культуру общения и речевого поведения, соблюдения речевого этикета, культуру языка, мимики, жестов. На сегодняшний день одним из важнейших аспектов обучения немецкого языка является развитие грамматической культуры речи. Грамматическая культура речи играет ключевую роль в формировании навыков эффективного общения на немецком языке. Она не только помогает нам грамотно и точно выражать свои мысли, но и отражает нашу общую языковую компетенцию. Значимость развития грамматической культуры речи проявляется в нескольких аспектах. Во-первых, правильное использование грамматических конструкций позволяет нам передавать свои мысли и идеи более точно и ясно. Когда мы владеем грамматикой, мы можем строить грамотные предложения, правильно использовать время, падежи и другие грамматические элементы, что делает нашу речь более точной и понятной для собеседника. Во-вторых, развитие грамматической культуры речи способствует повышению нашего понимания немецкого языка. Знание грамматических правил помогает нам разбираться в структуре предложений, распознавать грамматические особенности текстов и легче осваивать новый материал. В-третьих, развитие грамматической культуры речи способствует развитию наших коммуникативных навыков. Когда мы владеем грамматикой, мы можем свободно и уверенно выражать свои мысли и идеи на немецком языке. Это открывает перед нами новые возможности для общения с носителями языка, путешествий, участия в академической и профессиональной сферах.

Цели и задачи развития грамматической культуры речи немецкого языка могут быть следующими:

1. Повышение уровня грамматической компетенции студентов в немецком языке.
2. Развитие навыков правильного и грамотного использования грамматических структур.
3. Улучшение понимания и интерпретации грамматических особенностей в текстах на немецком языке.
4. Обеспечение более точной и эффективной коммуникации на немецком языке.

Развитие навыков самостоятельного изучения грамматики используется в различных учебных ресурсах. Как сказал немецкий классик И.В.Гёте «*Wer fremde Sprachen nicht lernt, weiß nicht von seiner eigenen*» - Кто не учит иностранный язык, тот не знает и свой собственный (1, 104 ст). Способность использовать грамматические правила на практике при общении на немецком языке. Это включает умение строить правильные предложения, формировать правильные глагольные времена, согласовывать слова по падежам и числам, а также использовать грамматические конструкции для выражения своих мыслей и идей. Активное и пассивное понимание грамматики, умение понимать и анализировать грамматические особенности в речи других людей. Это включает способность распознавать и понимать грамматические структуры в текстах, слуховом восприятии и общении с носителями языка. Грамматическая культура является важным аспектом языкового образования, поскольку она определяет нашу способность грамотно и точно выражать свои мысли на немецком языке. Развитие грамматической культуры требует систематического изучения и практики, а также постоянного совершенствования и применения грамматических навыков в реальных коммуникативных ситуациях. Развитие грамматической культуры речи имеет значительное значение и приносит ряд преимуществ в обучении немецкому языку. Е.И.Пасков считает, что « успешное развитие культуры речи возможно при соблюдений ряда условий. К этим условиям относятся предваряющее слушание того материала, который подлежит автоматизации (то есть речевого образца), имитация в речи, что предполагает не просто повторения, а имитацию при наличии речевой задачи» (5; 73) Важным аспектом развития грамматической культуры является коррекция ошибок. Преподаватель или учащие могут помочь в выявлении и исправлении грамматических ошибок, которые студенты могут совершать в своей речи или письме. Коррекция ошибок способствует осознанию и закреплению правильных грамматических структур. Изучение и анализ текстов на немецком языке, а также примеров, содержащих грамматические конструкции, может помочь студентам лучше понять и запомнить правила грамматики. Анализ текстов позволяет студентам увидеть, как грамматические структуры применяются на практике и как они

взаимодействуют в контексте. Дополнительные учебные ресурсы, такие как грамматические учебники, онлайн-курсы, видеоуроки, грамматические приложения и другие материалы могут быть полезными для развития грамматической культуры речи. Эти ресурсы предоставляют дополнительные объяснения, упражнения и примеры, которые помогают углубить понимание и применение грамматических правил. Включение коммуникативных заданий в учебный процесс способствует развитию грамматической культуры речи. Это могут быть ролевые игры, диалоги, дискуссии и другие задания, которые требуют активного использования грамматических структур для общения. Систематическое изучение грамматических правил является важным шагом в освоении любого языка. Комбинирование всех этих подходов поможет нам систематически изучать грамматические правила, применять их на практике, исправлять ошибки и использовать разнообразные образовательные ресурсы для углубления знаний.

Продолжая изучение грамматики, мы можем использовать следующие подходы:

Чтение текстов на изучаемом языке поможет увидеть грамматические правила в контексте и понять их использование. Анализируйте структуру предложений, выделяйте грамматические конструкции и обратите внимание на употребление времен, модальных глаголов и других грамматических элементов. Создавая собственные грамматические таблицы или используя готовые материалы, где мы сможем систематизировать и организовать свои знания о грамматических правилах. Это поможет нам лучше запомнить правила и быстрее находить нужную информацию. Вместо изучения отдельных грамматических правил по отдельности, старайтесь изучать их в контексте. Например, изучая определенное временное форму, рассмотрите его использование в различных ситуациях, чтобы лучше понять, когда и как его применять. Практика общения с носителями языка поможет вам улучшить свои грамматические навыки. Общение на языке, в котором вы изучаете грамматику, позволит нам применять правила в реальном времени и получать обратную связь от носителей языка. Начиная с простых грамматических упражнений, мы постепенно переходим к более сложным. Это поможет нам укрепить основные правила и затем расширить свой грамматический арсенал. Кроме того, стоит отметить, что изучение грамматики само по себе не является конечной целью. Цель состоит в том, чтобы использовать грамматические правила для эффективного и свободного общения на языке. Поэтому важно также уделять время коммуникативной практике, разговорам и общению на изучаемом языке. Это поможет нам применить свои знания грамматики на практике и развить навыки свободного общения. Важно помнить, что каждый человек учится по-своему, и эффективные методы могут отличаться в зависимости от ваших индивидуальных предпочтений и потребностей. Экспериментируйте с различными подходами, об-

ратите внимание на свои успехи и ошибки, и настройтесь на постоянное совершенствование в изучении грамматики языка. Когда мы систематически изучаем грамматику и проводим практические упражнения, регулярная коррекция ошибок и обратная связь играют важную роль в нашем обучении. Исправить ошибки, улучшить свои навыки и продвинуться вперед являются неотъемлемой частью процесса обучения и помогают улучшать наши знания. Для эффективного изучения грамматики также полезно использовать разнообразные образовательные ресурсы. Используя учебники и пособия, которые предоставляют подробные объяснения грамматических правил и предлагают упражнения для практики. Это может помочь освоить основы грамматики и расширить свой словарный запас. Существует множество онлайн - ресурсов и приложений, которые предлагают грамматические упражнения, тесты, интерактивные уроки и видео-уроки. Некоторые из них также предлагают индивидуальную коррекцию ошибок и обратную связь. Используя аудио- и видеоматериалы, такие как аудиокниги, видеоуроки и фильмы на изучаемом языке помогут услышать грамматические конструкции в контексте и привыкнуть к их использованию в реальной речи. Присоединяясь к групповым занятиям или языковым клубам, где студенты могут общаться с другими студентами и практиковать свои грамматические навыки в реальных ситуациях. Студенты смогут задавать вопросы, обмениваться опытом и получать дополнительные материалы и рекомендации от опытных изучающих язык или носителей языка. Использование разнообразных образовательных ресурсов помогут получить разностороннюю информацию, находиться в разных языковых ситуациях и развивать разнообразные навыки в изучении грамматики (2, 122 ст). Каждый студент имеет свои уникальные потребности и способности в изучении грамматики. Преподаватель должен учитывать индивидуальные особенности студентов, предлагая им дифференцированные задания и обратную связь. Это может включать объяснение грамматических правил в доступной форме, проведение дополнительных упражнений для студентов, испытывающих затруднения, и предоставление дополнительных материалов для самостоятельного изучения (5, 64 ст). Преподаватель должен поощрять студентов к активной практике использования грамматических структур в речи. Это может включать проведение коммуникативных упражнений, ролевых игр, дискуссий и других активностей, где студенты могут применять изученные грамматические правила на практике. Преподаватель должен быть источником знаний и экспертом в области грамматики, который может предоставить студентам нужную информацию и объяснения. Однако он также должен быть наставником и руководителем, который помогает студентам осознать и развить свои собственные грамматические навыки. Кроме того, преподаватель должен стимулировать интерес студентов к грамматике и показать им ее практическую ценность. Это может быть достигнуто через демонстрацию примеров из реального

мира, обсуждение практических применений грамматики в повседневной жизни или в профессиональной сфере. Развитие грамматической культуры речи в немецком языке имеет несколько преимуществ, которые могут оказать положительное влияние на общую языковую компетенцию, уверенность в использовании языка и успешное взаимодействие в академической и профессиональной среде. Вот подробнее об этих преимуществах:

Развитие грамматической культуры речи помогает улучшить понимание грамматических структур и правил немецкого языка. Когда вы обладаете хорошей грамматической основой, вы становитесь более внимательными к деталям языка и способны выразить свои мысли точнее и более грамотно. Это ведет к повышению качества вашей речи и письма, а также к более четкому и эффективному общению на немецком языке. Когда вы осознанно развиваете свою грамматическую культуру речи, вы становитесь более уверенными в своих языковых навыках. Уверенность в использовании немецкого языка помогает вам свободно и спокойно общаться на немецком, избегая неловких ситуаций и ошибок. Вы чувствуете себя более уверенно в различных сферах жизни, будь то учеба, работа или общение с носителями языка. В профессиональной среде хорошая грамматика помогает вам составлять профессиональные документы, писать электронные письма, вести переговоры и выполнять другие языковые задачи, необходимые для эффективной работы. Хорошая грамматическая культура речи также способствует созданию положительного впечатления о вашей профессиональной компетентности. Грамматическая точность и правильное использование языковых структур помогают вам более эффективно общаться с носителями языка, устанавливать более глубокие и качественные связи и налаживать доверительные отношения. Изучение грамматики языка также открывает путь к более глубокому пониманию культуры и общества, связанного с этим языком. Вы изучаете не только язык, но и культурные особенности, связанные с ним. Это помогает вам развивать межкультурную компетенцию, что в свою очередь способствует успешному взаимодействию в различных средах и с разными людьми. Все эти преимущества говорят о важности развития грамматической культуры речи в немецком языке. Это не только способствует лучшему использованию языка, но и открывает двери к новым возможностям и успеху в обучении, работе и повседневной жизни. Вы научитесь использовать различные грамматические структуры и конструкции, что позволит вам передавать разные оттенки значения, выражать свои идеи с точностью и краткостью, а также играть с языком для создания эффекта или эмоциональной окраски (3, 204 ст).

Грамматическая культура речи имеет прямое влияние на устную коммуникацию. Когда вы обладаете хорошей грамматической основой, вы сможете го-

ворить более четко, свободно и грамотно. Вы будете легче выражать свои мысли, задавать вопросы, участвовать в дискуссиях и вести беседы на немецком языке.

Все эти преимущества развития грамматической культуры речи в немецком языке в конечном итоге способствуют вашей более полноценной и успешной интеграции в немецкоговорящее общество, повышению уровня образования и развитию профессиональных навыков. Они помогают вам стать более компетентным и уверенным в использовании немецкого языка в различных сферах вашей жизни.

Изучение грамматики включает не только изучение языковых правил, но и понимание культурных контекстов, в которых эти правила применяются (4,64 ст).

Изучение грамматической культуры речи в немецком языке требует систематической работы, самодисциплины и усидчивости. Вы должны уделять внимание деталям, повторять и тренироваться, чтобы достичь хороших результатов. Это помогает вам развить качества самодисциплины, усидчивости и упорства во многих аспектах жизни. Развитие этих качеств помогает вам не только в изучении немецкого языка, но и в достижении успеха в других областях, где требуется постоянное обучение и саморазвитие. В целом, развитие грамматической культуры речи в немецком языке имеет широкий спектр преимуществ, влияющих на различные аспекты жизни и улучшающих ваши навыки и возможности. Это обеспечивает более точное и уверенное использование немецкого языка, успешное взаимодействие в академической и профессиональной среде, улучшение коммуникации и критического мышления, развитие аналитических и риторических навыков, укрепление речевой памяти, развитие самодисциплины и усидчивости, расширение кругозора и познание другой культуры, повышение возможностей карьерного роста и улучшение способности к обучению других языков. Развитие грамматической культуры речи в немецком языке сказывается на вашей способности чтения и письма. Правильное понимание грамматических структур помогает вам лучше разбираться в текстах на немецком языке, улавливать нюансы и особенности авторского стиля. Также, при написании на немецком языке, грамматическая точность и правильное использование конструкций делают ваш текст более читабельным и профессиональным.

Выводы. В заключение, развитие грамматической культуры речи в немецком языке оказывает положительное влияние на ваше чтение и письмо, межкультурную коммуникацию, творческое мышление, самосознание, ментальное развитие и межличностные навыки. Это важный аспект обучения немецкому языку, который способствует вашему общему языковому развитию и открывает новые возможности для личностного и профессионального роста. Развитие грамматической культуры речи в немецком языке также способствует более глубокому пониманию немецкой культуры и истории. Изучение грамматики помогает расширить вашу лексическую базу, что в свою очередь позволяет лучше восприни-

мать и анализировать тексты, литературу, фильмы и другие культурные материалы на немецком языке. Вы сможете проникнуть в суть немецкой культуры, понять ее традиции, ценности и особенности, а также участвовать в культурном диалоге с носителями языка. Изучение грамматической культуры речи в немецком языке требует постоянной практики и упорства. Систематическое изучение и применение грамматических правил развивает вашу самодисциплину, терпение и упорство. Вы становитесь более организованным и целеустремленным, способным уделять время и усилия для улучшения своих языковых навыков.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бабинская, П.К. Коммуникативно-ориентированное обучение иностранному языку / П.К. Бабинская // *Замежныя мовы ў Рэспубліцы Беларусь*, 2010.
2. Вострякова, Н.А. Цели урока иностранного языка и способы их достижения / Н.А. Вострякова // *Иностранные языки в школе*. 2001. № 5.
3. Зимняя, И.А. Психологические аспекты обучения говорению на иностранных языках / И.А. Зимняя. М., 1978.
4. Миролюбова, А.А. Общая методика обучения иностранным языкам в средней школе / А.А. Миролюбова, И.В. Рахманова, В.С. Цетлин. М., 1987.
5. Пассов, Е.И. Урок иностранного языка в средней школе / Е.И. Пассов. М., 1988.

G.Abdulrahimova

DEVELOPMENT OF GRAMMATICAL CULTURE IN SPEECH - ONE OF THE MOST IMPORTANT ASPECTS OF LEARNING THE GERMAN LANGUAGE

Summary

This article investigates the process of developing grammatical culture in speech within the context of teaching the German language. The author explores methods utilized in educational practices aimed at cultivating skills for the correct use of grammatical structures. Pedagogical strategies that contribute to the effective assimilation of grammatical norms and enhancement of the quality of oral and written communication in German language students are analyzed. The work examines key aspects of forming grammatical skills, emphasizing their role in elevating the communicative competence of students. The paper also reviews methods for effectively teaching grammar and their impact on the language acquisition process, with a focus on the practical aspects of mastering grammatical rules. The goals and objectives of developing grammatical culture in speech, as outlined in the paper, aim to establish a foundation for proficient mastery of the

German language. These objectives contribute to improving language skills and increasing the communicative competence of students, enabling them to successfully communicate and interact in German across various situations and life domains.

Overall, the development of grammatical culture in German offers numerous advantages, including improved comprehension, communication, analytical thinking, self-confidence, translation and rhetorical skills, and a strengthened connection to German culture. These benefits span various aspects of life, opening up new opportunities for education, career advancement, and interpersonal interaction. Developing grammatical culture in German contributes to increased precision and clarity in communication. The correct application of grammatical rules enables individuals to express thoughts and ideas more accurately, avoiding ambiguity and misunderstanding. This results in becoming a more proficient and competent communicator in the German language, facilitating interaction with others in diverse situations.

Keywords: speech culture, grammatical skills, German language

Q.Əbdülrəhimova

**ALMAN DİLİNİN TƏDRİSİNİN ƏHƏMİYYƏTLİ
ASPEKTLƏRİNDƏN BİRİ NİTQIN QRAMMATİKA
MƏDƏNİYYƏTİNİN İNKİŞAF ETDİRİLMƏSİDİR
Xülasə**

Bu məqalə alman dilinin tədrisi kontekstində nitqin qrammatik mədəniyyətinin inkişaf prosesini araşdırır. Müəllif burada qrammatik strukturlardan düzgün istifadə bacarıqlarının formalaşmasına yönəlmiş təhsil təcrübələrində istifadə olunan metodları nəzərdən keçirir. Alman dilini öyrənən tələbələrin qrammatik normaları səmərəli mənimsəməsinə, şifahi və yazılı nitqin keyfiyyətinin yüksəldilməsinə kömək edən pedaqoji strategiyaları təhlil edilir. Məqalədə qrammatik bacarıqların formalaşmasının əsas aspektləri araşdırılır, onların tələbələrin kommunikativ səriştəsinin artırılmasında rolu vurğulanır. Həmçinin məqalədə qrammatik qaydaların mənimsənilməsinin praktiki aspektləri vurğulanmaqla qrammatikanın effektiv tədrisi üsulları və onların dilin mənimsənilməsi prosesinə təsiri nəzərdən keçirilir. Nitqin qrammatik mədəniyyətinin inkişafının məqsəd və vəzifələri alman dilini keyfiyyətli şəkildə öyrənmək üçün zəmin yaratmağa yönəlmişdir. Onlar dil bacarıqlarını təkmilləşdirməyə və tələbələrin kommunikativ səriştəsinə artırmağa kömək edir ki, bu da onlara həyatın müxtəlif sahələrində və vəziyyətlərində alman dilində rahat ünsiyyət qurmağa və qarşılıqlı əlaqə yaratmağa imkan verir. Ümumilikdə, alman dilində qrammatik nitq mədəniyyətini inkişaf etdirməyin həm də dili yaxşı qavrama,

ünsiyyət, analitik düşüncə, özünə inam, tərcümə və ritorik bacarıqlar, həmçinin Alman mədəniyyəti ilə daha yaxından əlaqə kimi bir çox faydası vardır. Bu üstünlüklər həyatın bir çox sahələrini əhatə edir və təhsil, karyera və şəxsiyyətlərarası əlaqələr üçün yeni imkanlar açır. Alman dilində qrammatik nitq mədəniyyətinin inkişafı ünsiyyətinizin dəqiqliyini və aydınlığını artırmağa kömək edir. Qrammatik qaydalardan düzgün istifadə qeyri-müəyyənlik və anlaşılmazlıqdan qaçaraq ideya və fikirlərinizi daha dəqiq ifadə etməyə imkan verir. Siz alman dilində daha savadlı və bacarıqlı ünsiyyətçi olursunuz ki, bu da müxtəlif vəziyyətlərdə başqa insanlarla ünsiyyət qurmağı asanlaşdırır.

Açar sözlər nitq mədəniyyəti, qrammatik bacarıqlar, alman dili.

**Filologiya elmləri namizədi, dosent Aida Sobor
tərəfindən çapa tövsiyə olunmuşdur**